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Vain nekem egy öreg barátom, amolyan 
házilek tor-félém, írásaim első olvasója, 
bírálója, úgy ihívják, hogy: Gál István. 
Pedagógus, a gyérmeklelkek melegszívű 
mérnöke, jóízű történetek tudója, az élet 
pőre. igazságainak ismerője, aki annak 
idején úgy tanult, hogy nyáron markot 
szedett, megfogott mindent, Ihogy pár 
pengő gyűljön a jövő évi tandíjhoz, s aki 
éppen harminchárom esztendje, hogy 
először lepett katedrára valahol a bal­
mazújvárosi tanyavilágban. Rozzant isko­
lák, foghíjasvakalatú tantermek, alföldi 
parasztok nebulói, rengeteg veszkődés, 
néhány »köszönöm tanító úr« s a mun­
káért járó kevéske bér — ez a kísérője 
kiieocszázinegyvenötig . . .  Később? Akár 
egy megíratlan regény. Az első igazgatói 
megbízatás a debreceni vagongyári is­
kolában, utána a Fazekas Mihály álta­
lános, majd — ahogy tanári oklevelet 
hoznak az átmagolt éjszakiák — óraadói 
beosztás s aztán. . .  a harmincharmadik 
esztendőben a budapesti szakérettségis 
tanfolyam . . .  S mindennek 'betetőzéséül: 
»az oktatásügy kiváló dolgozója« kitün­
tetés . . .

. . .  Hozzá igyekeztem a minap — hó­
val, széllel, zimankóval korán jött az 
este — kellemes hangulatú, baráti szóra, 
örül, örül, hogy a Telepes utcán rányitom 
az ajtót, bort kerít a szekrényből, aztán 
hogy leszalad az első pohár papolklelke. 
úgy kezdi most is, alkár máskor:

— Min dolgozol, öcsém?
Mondom min: regényt akarnék, mái 

Kakúk Marcit. Arra mindjárt: olvas­
tam-e Tersánszkyt, meg Ilif—-Petrov ra­
gyogó históriáit, s ahogy nekikezdjük 
ereszteni a beszédet, mihamar ott va­
gyunk, amiért voltaképp kopogtattam ma 
este: a szovjet irodalomnál. S az új ba­
rázdát keresem ebben a szigorú szeretetű 
pedagógusban, amelyet a szovjet írók 
gondolatai szántottak a leikébe. De vajon 
meglelem-e?

— Több volt nekem mindig a könyv, 
a szépirodalom, mint egyszerű barát — 
így kezdi. — Valahogy úgy jártam én az 
irodaiamra, mint nagyapám, dédanyám 
a bibliára Balmazújvároson. Mert hidd el 
nekem Öcsém, sokszor előfogja az embert, 
ha kátyúiba jut, a mileaz? A csüggedés. Én 
olyankor a könyvekből, azokból a hősök­
ből, akiket elénk, olvasók elé állítanak 
az íróik, azokból szedem az erőt. Hogy 
mit csinálna például ez, meg ez az én 
helyemben? És nem volt olyan esetem, 
hogy a csomót így ki ne bogoztam volna..; 
Ha a magyar irodalom nem segített, ott 
volt mindig kézinél a szovjet könyv. 
Tolsztojtól Kocsetovi'g . . .  Ládd?

^ A könyv — W

S szópfedelű művet mutat, a Zsurbim- 
család érdekes történetét. Aztán azt 
mondja, emlékezve ezen a pocsétás estén, 
hogy volt. egy időszak az életében, a 
hegyvenhetes, negyvennyolcas esztendők 
— amikor az önbizalom valahogy kiesett 
belőle. Egyes túlbuzgó, debreceni funk­
cionáriusok gyakorlatából azt következő- 
tette — s vele együtt többen is akkori­
ban —, hogy az értelmiségi dolgozókra 
nincs szükség, vagy legalábbis nem so­
káig lesz szükség ebben az országban.

Hisz. mik történtek?
A debreceni IMNDSZ vezetője gyer­

mekének rossz dolgozatára írt elég­
telent a szakos pedagógus. S hazaküldte 
aláíratni a szülőkkel. S az anya aláírás 
helyett a következőket tintázta a dolgo­
zat végére: a tanárnő vizsgázott le, nem 
az én gyerekem, a dolgozó nép előtt, s 
ezen a vizsgán, vegye tudomásul, hogy 
megbukott. . ;

— Csoda-e ha az ilyen esetekre úgy 
vélte az ember, hogy mozog alatta az író­
asztal? . . .  S akkor öcsém, a szovjet iro­
dalom segített nekem. Mert azt Olvas­
tam én, hogy a Szovjetunióban becsület, 
tisztesség jár a • valóban becsületesen 
dolgozó értelmiségieknek. S egyre job­
ban bíztam és bíztunk' abban, hogy ezt 
a megbecsülést, ha egy kicsit késik is 
nálunk, de megkapjuk. Érdemünk, mun­
kánk szerint. . .

Talán nem is tudatosan, de odakaiian- 
dozik öreg • barátom szeme, a szekrény 
üvegére, amely mögött bársonyos tok­
ban, fényesen ott pihen az áhított meg­
becsülés egyik jelképe; a nemrégiben 
kapott kitüntetés . . .

— A szakmai könyvekről talán most ne 
beszéljünk, hiszen ha azt mondom, hogy 
a szovjet pedagógiai művek állítottak 
talpra minket, magyar pedagógusokat, 
altikor még mit se mondtam arról a nagy 
segítségről, amit kaptunk... Maradjunk 
inkább a szépirodalomnál. . .  Elmondok 
néhány esetet, jegyezd csak szorgalmasan 
öcsém — ahol, (kissé triviális ugyan, de 
szinte kilókban mérhető He a z  eredmény.

A Fazekas általános iskolát vezette 
akkor. Meglehetősen elhagyott épület 
volt ez, a malter minduntalan búcsúzott 
a’ téglától a termekben, itt-ott hiányzott 
egy-egy ablak, s bizony ráfért volna az 
egész iskolára* egy alapos helyrehozás. 
Egyik nap szülői értekezletet tartottak, 
s azon — színesítésül, meg másént. — 
felolvastak egy neszt Makarenko: Szü­
lők iskolája című munkájából. Egy má­
sik ilyen megbeszélésen pedig Pecsemyi- 
ková: Kamaszok című regényéből citál­
tak egy sort. Mindkettőből olyan részt, 
ahol a szülők maguk akaratából, erejé-
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bői (kezdenék ihozzá az iskola csinosíitá- 
sáhóz.

— Rá két nappal,” reggel -Ihét órakor, 
szokásom szerint végigjártam a tanter­
mieket, Ihogy lássam: trendben. van-e min­
den. Az egyik osztályban hangokat hal­
lok, bemegyek, hát négy szülő van bent, 
ismertem) mindegyiket, meszesek, malte- 
resek, s restelkednek is egy •kicsit, hogy 
felfedeztem őket. Tudod, mit csináltak? 
Köröskötrül kijavították a falat, le is me­
szelték nagy sebesen, hogy mire jönnek 
a gyerekek, készen legyen. Mondjam, 
hogy mennyire jólesett ez nekem? . . .

— Ládd öcsém: így (hatott nálunk az, 
amire te 'kíváncsi vagy. . .  — emlékezik 
Gál István.

Aztán újabb és újabb történetek ke­
rülnek sorra. Mint például Sorbán Jó­
zsef hajcsár históriája. özvegy ember 
volt ez a Sorbán, rühellte az állandó 
helyet, hát inkább hajcsárkodott, lézen­
gett a marhavásárokon, s amit összeke­
resett, azt menten italra váltotta. Volt 
egy gyereke is, általános iskolás, aki 
többet hiányzott a tanításról, mint nem. 
Miikor az okát kérdtek, azt mondta: nem 
ereszti az apja, imenm kell vele vásá­
rokra, sót nem egyszer a csap-székbe is.

A közösség, a pedagógusok és a szülök 
nagyszerű találkozása — haditanácsot 
ült: mitévők is legyenek a kis Sorbán 
fiúval? Árra jutottak, ha valahányszor 
feljött a gyerek az iskolába, valamelyik 
anya megmosdatta, — hiszen szutyogott 
belőle a piszok — s ruhát is szereztek 
neki, igaz, hogy viseltest, de még rpin- 
dig jobbat, mint amilyenben járt. Igen 
ám, de egy télen, háromszor-négyszer 
fel kellett öltöztetni, mert az apja le­

húzta róla minduntalan és elitta az 
árát.

Felihívatták nem egyszer, a lakására is 
kimentek a borisszának, hogy, hát mit 
is akar nevelni a fiáiból, az olyankor min­
dig restelkedett is, szán tanban ta a dolgot, 
s ígérgette: megjavul, a gyereket meg 
hágyja rendesen iskolába járni. Nem- is 
volt semmi baj egy 'hétig, aztán kezdő­
dött minden elölről.

Mit is tettek ekkor? A jó fejű Sorbán 
Fiút rászoktatták a betűre, a könyvre. 
Fagyejev: Ifjú gárdájára. S arra is rá­
vették, hogy amikor nem bódult az apja, 
próbáljon neki arról 'beszélni, mi is áll 

.a ikrasznodoni hősök históriájában. Előbb 
pofont kapott' étrte, aztán az izgalmas 
történet egyszer csak megfogta az öreg 
hajcsár kalandvágyó lelkét. Két hónap 
múltán Sorbán József esténként mieim 
kocsmában dütötte magába a szeszt, 
hanem a  külső vásártéri szobáiban, a
kályha mellett a fiát hallgatta, ahogy 
felolvasott neki

S az Ifjú Gárda s az öreg Sorbán jó- 
barátok lettek. . .  Persze, megesett, hogy 
a hajcsár egy-egy estére stuenival cse­
rélte fe l. ezt a barátságot, de hát semmi 
sem megy egyik napról a másikra. . .

. . .  És árad a történet Gál Istvánból, 
egyik a omásik nyomán, novellák kere­
kednének, ha mindet betűibe akarná rög­
zíteni az ember.

— Kérdeztél, válaszoltam öcsém,./'.]. 
— így őréig barátom, miikor tizenegyet 
üt a falióra —, ha gondolod, írd meg 
valamikor. . .  De csak az igazat írd . . .  
Annak van tete je . . .

Megírtam.
D. S z a b ó  L á s z l ó

Négyéves könyvkötészeti, kőnyvkonzerválási és 
restaurálási tanszakot létesítettek a prágai Gra­
fikai! Ipariskolán a ' prágai Nemzeti Könyvtál 
kezdeményezésére. A tanulók a történelmi neve­
zetességű kéziratok, nyomtatványok, régi kötések 
restaurálásának és konzerválásának módszereit 
tanulják. (Knihovria)

Építkezések fejeződnek be a közeljövőben ?z 
Országos Széchényi Könyvtárban: Az égető hely­
hiány enyhítésére az egyik karzatos termet kor­
szerű vasraktárrá alakítják ót. Helyreáillítják a 
háború alatt erősen megrongálódott Széchényl- 
termet, amely a könyvtár legszebb helyisége volt. 
(0 . Sz. K.)

MÓDSZEREK RÖVIDEN'

A Pestmegyei Versenyhíradó érdekes kezde­
ményezése, hogy a többi versenyhíradóból átveszi 
a legjobb módszereket, röviden közli más me­
gyék tapasztalatait is. □

A szentendrei népművelési csoport a kuitúrott- 
honigazgató díjazásánál figyelembe veszi a köz­
ségi könyvtár munkáját is.

n
A fonyódi Járási Könyvtár hozzáfogott a könyv­

tár krónikájának elkészítéséhez.

A kiskunhalasi járásban a községi tanácsel­
nökök utasítást kaptak a járási tanácstól, hogy 
havonta ellenőrizzek a helyszínen a népkönyv­
tár munkáját, és tapasztalataikat á népkönyvtár 
munkanaplójába írják be.

□
Az üveges könyvállványt érdekesen haszríájja 

h VIII. kér. tanács 3. számú Szabó Ervin könyv­
tára: A szépirodalmi könyvek mögé a tárgykör­
rel összefüggő ismeretterjesztő művet is tesz­
nek, hogy a könyv ajánlást megkönnyítsék.
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